



有多少人认为《兰心大剧院》是“巩俐从影以来最好的表演”，就有多少人对此说法嗤之以鼻。这并非基于巩俐本身表演的好坏，而关乎你对《兰心大剧院》这部作品接受与否。

15日，这部最初计划于2019年12月底上映的娄烨作品在撤档近两年后全面公映，而豆瓣7.2分的评价或许并不足以给大多数普通观众以“看还是不看”的明确指引。黑白画面、戏中戏、反类型叙事……因为巩俐的存在，《兰心大剧院》或将成为娄烨近年作品中最受大众关注的一部，同时，也是最受争议的一部。

## 1 复杂神秘 “百年不遇”

《兰心大剧院》未公映已有豆瓣评分，主要是它早在2019年9月初便已入围第76届威尼斯国际电影节主竞赛单元，并在威尼斯举办了全球首映礼。当时，编剧兼制片人马英力首次宣布影片将于2019年12月7日在中国内地上映。然而影片在上映当日突然宣布撤档，时隔近两年，方才与观众正式见面。

《兰心大剧院》根据虹影小说《上海之死》及横光利一小说《上海》改编，主要讲述的是1941年，著名演员于董返回“孤岛时期”的上海后所发生的事。表面看来，她是回沪排演旧情人——导演谭呐的新戏《礼拜六小说》，但实际上她另有使命。暗流涌动中，盟军远东情报人员、南京汪伪特工、重庆军统等各方纷纷设局，刺探她回归的真正目的。在短短六天时间里，九个人物在敌明我暗的重重谍影下展开生死对抗……

为什么选巩俐？事实上，娄烨在选角之初就决定减少演员在贴近人物时的难度。他认为，一定要“找一个真正的大明星”，而不是去“演一个大明星”。最终，他找到了被片中扮演莫之因的王传君形容为“气场两米八”的巩俐。

演一个大明星，对一个大明星来说何难之有？巩俐认为，还是很难。她说：“我演过30多部电影，还没演过这样的角色。”角色本身的设定要会五国语言，而为了拍摄，她起码要说流利的日语和法语台词，此外她要学开枪以应付激烈的枪战戏，甚至还要学习催眠术——在影片的片尾字幕中，甚至明确出现了“催眠师”的指导岗位。

更难的还是角色的复杂度：肩负神秘使命的女间谍，名噪一时的大明星，同时还是一名前妻、情人、养女。在接受媒体采访时，巩俐甚至用“百年不遇”来形容于董，称这个角色的“复杂度”和“神秘感”都令她深深着迷。



《兰心大剧院》营造出一种氤氲潮湿的氛围

娄烨

## 3 手持摄影 时空模糊

《兰心大剧院》的反类型，从整部影片的色彩上就能体会到。全片黑白色，只有声效没有配乐，作品的严肃性和文艺感扑面而来。对此，观众若没有做好心理准备，甚至打算来看一部上海滩版爽片《007》，势必大失所望。

手持摄像方式同样对部分观众有“劝退”效果。这一点在娄烨2018年的作品《风中有朵雨做的云》上映时便引起过话题——该片摇晃的镜头语言把一些观众给晃晕甚至晃吐了。也是从那部作品开始，“看娄烨片最好坐后排”成了影迷之间善意的友情提醒。

而相比《风中有朵雨做的云》，《兰心大剧院》在时间和空间结构上对普通观众的挑战显然更高。譬如影片一开始，直接进入的便是谭呐排演的“戏中戏”。这段戏的排练年份是1937年，但随着“戏中戏”排演的结束，时间便直接跨越到了1941年珍珠港事件发生的前一周。这中间的四年，于董的离开和归来，剧情都没有给予清晰的解

释，只是通过各种人物之口进行了碎片式交代。

比时间上的模糊更耐人寻味的，则是《兰心大剧院》在空间乃至人物关系上的去边界化。《礼拜六小说》是一部即将在兰心大剧院公演的话剧，这意味着整个舞台顶多只有三面布景，还有一面必须留给观众视野。但随着影片镜头跟随人物流转，你渐渐会忘记这本应该是一个舞台，若你留心注意，就会发现整个舞台原本应该空白的“第四面”也不知在何时早已被布景填满。

此外，于董和谭呐是一对旧情人，于董回到上海完成任务，同时想把谭呐带走。而在《礼拜六小说》里，于董和谭呐扮演的角色关系跟两人的现实关系也是相互对应的。这便进一步打破了影片在叙事上的界限。

这些娄烨在时间、空间、人物关系上所玩的“花招”，到底是为观众增高了观影门槛，还是添加了观影乐趣，或许还得等影片大规模公映后才有答案。



戏里的赵又廷与巩俐

## 4 看到巩俐 忘记巩俐

编剧马英力曾经表示，将《兰心大剧院》拍成“黑白片”，是想打破人们对旧上海“灯红酒绿”的刻板印象。这种去符号化的倾向还体现在整部影片里每个人物的塑造上——就像娄烨过去的大多数作品一样，他更着重于人物在某时某刻的状态和情绪，而不是他们的身份。

这也是部分影迷认为巩俐在《兰心大剧院》中奉献出其“从影以来最佳演出”的原因。因为在娄烨的帮助下，巩俐更多用自己的表演，而不是靠剧情的“告知”，展现了在大时代洪流中一个渺小但关键的女性的命运。她的人生被处处裹挟，但最终抓住了唯一也是最后一个机会向“棋子”的命运说不。在这个过程中，没有一个人物对自己的人生观或世界观进行过任何口头说明。观众只能跟随人物的选择，旁观他们的犹豫或果决，感受那段历史里的多方视角和状态。这也是巩俐自己的感受，她曾表示，自己曾“一时恍惚”，不知道这“到底是一部故事片还是纪录片”。

赵又廷也曾表示，他拍摄《兰心大剧院》时一度很迷惘，但最终他发现，拍娄烨的电影，真正“对的方向”就是忘记“对的方向”。从成片来看，这一点巩俐显然掌握得更为炉火纯青。不需要谈论整部戏里她有几场令人难忘的哭戏或枪战戏，因为作为一个有历史、有故事、有背景的明星兼间谍，1937年和1941年的于董已经被娄烨的镜头完整地定格在《兰心大剧院》里。同样被定格的，还有今年56岁但仍有很多表演可能性的巩俐本人。

有观众表示，几乎从第一场戏开始，便已经忘记了眼前的人是巩俐。当初影片在威尼斯电影节首映时，英国电影杂志《Total Film》曾如此评价《兰心大剧院》和巩俐：“中国第六代导演娄烨的全新作品，集动作、浪漫、间谍、背叛于一身。这是巩俐多年来最出色的一个角色。”

巩俐自己则希望观众能给这部电影一个机会。她在接受采访时说：“我们拍这个电影，就希望观众能静静地看一部纯粹的电影，找到电影本身的样子，而不是逛商场时顺便看个电影。”

据金羊网